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Søknad om midler til felles prosjekt
i Os kommune i 2012 for økt jaktpress på smårovviltet, 

særlig predatorer som rev og kråke

Såttåhaugen Grunneierlag, Os Grunneierlag, Os Fjellstyre, Narjordet Grunneierlag og 
Nøra Grunneierlag er også invitert til å være med på fellesprosjektet; alle hjemme-
hørende i Os kommune
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Dalsbygda, lengst nord i Hed-
mark, er ei aktiv fj ellbygd med 
cirka 600 innbyggere. Mesteparten 
av sysselsettingen er knyttet til 
mjølk- og kjøttproduksjon. Alt 
areal i bygda er i privat eie. I 82 år 
har bygdefolket i fellesskap
utnyttet jaktmulighetene i utmar-
ka. Jaktrettighetene disponeres i 
sin helhet av Dalsbygda Jaktlag og 
Jaktsameie (DJJ), som uavkortet 
lar inntektene gå til fellesgoder i 
bygdesamfunnet. Det betales ikke 
privat utbytte.

Småviltjakt, villreinjakt og elgjakt 
utgjør de viktigste inntektskildene. 
Jaktlaget/jaktsameiet disponerer 
rettighetene på hele 375 000 dekar 
topp jaktterreng hvor utenbygds 
jegere etter søknad kan få til-
delt kort på rype, hare, bever og 
villrein. Elgjakta er i hovedsak 
forbeholdt bygdas egne jegere. 

Lirypeprosjektene
I Dalsbygda har det pågått regis-
treringer av liryper siden 1992. 

Siden starten for 19 år siden har 
DJJ vært involvert i fem rypep-
rosjekter. Det første registrering-
sprosjektet i regi av DJJ og Os JFF 
pågikk i fi re år, fra 1992 til 1995. 
I årene 1996 til 2000 samarbei-
det jaktlaget/jaktsameiet med 
Norsk institutt for naturforskning 
(NINA) og Universitetet i Oslo 
(UiO). Dette prosjektet inngikk 
som del av forskningsprosjektet 
“Betydningen av jakt på lirypebe-
stander”. I årene 1997 til 2001 
samarbeidet DJJ i tillegg med 
professor Johan B. Steen fra UiO. 
Lokalisert til terrenget i Åslia 
forsøkte Steen å fi nne ut hvorfor 
så mange rypekyllinger dør i løpet 
av sommeren. Et annet prosjekt 
hvor DJJ har vært involvert, er 
det såkalte SatNat-prosjektet - 
hvor hensikten var å se hvordan 
satelittdata kan brukes i utnyt-
telsen av utmarksressursene og i 
naturforvaltningen. I Dalsbygda 
foregikk dette i årene 2002-2003, 
ved at åtte lokale rypejegere logget 
sine jaktturer med hjelp av GPS, 

samtidig som alle oppfl ukter ble 
notert med nøyaktig klokkeslett.
Siden 2001 har DJJ gjennomført 
vår- og høsttakseringer på føl-
gende områder: Kjurrudalen (12 
linjer), Mastukåsa (8 linjer), Åslia 
(8 linjer), Rabblia (6 linjer) og 
Håkkårabben (6 linjer); nær 12 
mil med takseringslinjer.

For styret i DJJ er resultatet av 
produksjonstellingen i første 
halvdel av august avgjørende for 
jaktopplegget.

Nå trues stamfuglbestanden av 
predatorer som rev, kråke, ravn, 
mår og røyskatt - og tiltak må 
iverksettes.

Les mer om Dalsbygda
Jaktlag/Jaktsameie (DJJ) i 80-
årsberetningen som er vedlagt 
søknaden.

Se også DJJs nettside:
http://jaktlaget.dalsbygda.no

Kort om søkerne:

Dalsbygda Jaktlag/Jaktsameie (DJJ)

Grete Semb og Johan 
B. Steen fotografert 
på Åslifj ellet i august 
2004, i forbindelse 
med den årlige 
produksjons-
tellingen. 
Foto: A. Nyaas
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Os JFF ble stift et i 1982. Vi er 
underlagt Hedmark fylkeslag 
og Norges jeger- og fi skerfor-
bund sentralt. Laget teller ca. 50 
medlemmer, hvorav ca. 30 av dem 
er hovedmedlemmer og ca. 15 er 
ungdomsmedlemmer.

Av de tradisjonelle aktivitetene 
arrangerer vi ulike skytterstevner, 
og den mest kjente av dem er vel 
jaktfeltstevnet «Bronseelgen». 
Videre er vi akkurat ferdig med å 
restaurere leirduebanen vår, med 
bl.a. ny bunkers og ny utkaster 
med akustikkanlegg. 

Vi arrangerer pilkekonkurranse 
hver vinter, der vi prøver å ha et 
«familievennlig» opplegg med 
mange fi ne premier til barn og 
ungdom. I løpet av det siste året 
har vi fått en 10 års leiekontrakt på 
et vann som bl.a. er tenkt brukt til 
pilkekonkurransen. 

De siste årene har vi satset ekstra 
på å rekruttere ungdommer, og 
arrangere aktiviteter for disse. 
Vi tilbyr alle lokale ungdommer 
som består jegerprøven, ett års 
medlemskap hos oss, og de siste to 
årene har vi bl.a. arrangert reve-
jaktkurs for dem. I fj or arrangerte 
vi også «Årets rovviltjeger» for 
ungdommen, der de fi kk poeng 
i tillegg til skuddpremie for felt 
rovvilt.

Denne vinteren har vi innledet et 
samarbeid med Dalsbygda Jaktlag 
og Jaktsameie. Videre har vi invi-
tert alle grunneierlag i Os og Os 
Fjellstyre til dette samarbeidet, og 
responsen er positiv. Samarbeidet 
vil i første omgang gå på økt jakt-
trykk på rovvilt, og fl ere tiltak er 
planlagt i den sammenheng.

På Norges jeger- og fi skerforbunds 
internettportal har vi egne sider, 
og adressen er: http://www.njff .
no/portal/page/portal/hedmark/
lokallag/os

Dalsbygda 28.12.2011
Geir Moseng
Leder Os JFF

Fra revejaktkurset april 2010. Kurset gikk over 2 dager, med teori på 
fredag, kos og overnatting i Samfunnshuset og jakt på lørdag. 
Foto: Geir Moseng

Kort om søkerne:

Os jeger- og fi skerforening 

Fra den praktiske delen av jegerprøven juni 2009. I bakgrunnen ser vi den 
nye bunkersen under oppføring, med den nye utkasteren på plass. 
Foto: Geir Moseng
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I løpet av de siste 22 årene (2011 
ikke medregnet, se ill. på side 4) er 
det felt 26.115 ryper i Dalsbygda. I 
snitt for perioden gir dette ei årlig 
felling på nesten 1200 ryper. 

Det store unntaksåret var 2009. 
Da slo produksjonen feil, og jakta 
ble sterkt avkortet (felt ble fredet 
og all jakt ble avsluttet fra og med 
1. oktober). Til tross for ytterligere 
reduksjon av stamfuglbestanden 
fram til klekking i 2010, gikk 
produksjonen langt bedre, og ut-
taket ble satt til 2 ryper per jeger 
per dag. Målet med en såpass lav 
dagskvote var å bygge opp igjen 
stamfuglbestanden, noe
Dalsbygda Jaktlag/Jaktsameie 
(DJJ) delvis lyktes med.

Gode utsikter i 2011, men...
Utsiktene før årets telling var gode 
- med mye mus og lemen i fj ellet. I 
vår krydde det av smågnagere over 
hele området, men noe skjedde 
ved St. Hans-tider. Da forsvant 
lemenene under kote 900, for å 
dukke opp igjen over nesten hele 
telleområdet i august. Mye mus 
og lemen fører automatisk til gode 
kår også for predatorene - og på 
enkelte tellelinjer i høst ble det 
registrert en god del dagrovfugl. 
På andre tellelinjer ble det gjort 
få observasjoner av rovfugl og 
andre predatorer. I skogsom-
rådene i dalførene ble det derimot 
observert fl ere  store rødrevkull 
- og DJJ fryktet konsekvensen for 
stamfuglbestanden dersom
smågnagerbestanden krakket 
i løpet av høsten. Dette har nå 
skjedd. På senhøsten i år ble 
det observert mange døde små-
gnagere i fj ellområdene, og få 
eller ingen  lemen i live. Med et 
stort antall predatorer i live, vil 
dette desimere stamfuglbestanden 
fram mot klekking i 2012. Noe må 

gjøres!

Kapitalen som vi må ta vare på
I forvaltningssammenheng er 
stamfuglbestanden “kapitalen” 
som vi MÅ ta vare på - og alt tilsa 
at 2 ryper per jeger per dag høsten 
2011 ville være et fornuft ig
forvaltningsmessig tiltak. Våre 
jegere respekterte avgjørelsen, og 
bare noen få takket nei til tildelt 
jakt. Med unntak av to ukers 
jaktstopp i november p.g.a. fare 
for fl ekkjakt (bare noen få snøfon-
ner igjen), har jakta pågått hele 
høsten. Resultatet av jakta blir 
klart når alle jaktrapportene er 
summert i slutten av januar 2012 
(innleveringsfrist 31. jan. 2011)

Kraft ig fokus på predatorene
DJJ har de senere årene
oppmuntret våre jegere, og andre, 
til å felle predatorer som rødrev, 
kråke, ravn, røyskatt og mår - mot 
utbetaling av skuddpremie. 

Et enstemmig styre i DJJ har ved-
tatt følgende skuddpremiesatser 
for 2012: Rødrev (600 kr), mår 
(600 kr), mink 200 kr (Dalsbygda 
Fiskeforening betaler i tillegg 400 
kr; opplegget samordnes), røyskatt 
200 kr, kråke 200 kr, ravn/korp 

300 kr, måke 100 kr og grevling 
200 kr.

En klar forutsetning er at all 
skadefelling skjer i henhold til 
gjeldende lover og regler, inkl. 
gjeldende jakttidsrammer.

Et stort samarbeidsprosjekt
Dalsbygda Jaktlag/Jaktsameie 
og Os JFF drar nå igang et stort 
samarbeidsprosjekt hvor hoved-
målet er økt fokus på samt felling 
av predatorer, i hovedsak rødrev 
og kråke. Vi har i tillegg invitert 
med andre grunneierlag i Os
kommune, samt Os Fjellstyre. 
Interessen for prosjektet er stor. 
Hvor mange som blir med, vil vi 
med sikkerhet vite i midten av 
januar 2012.

Fellesprosjektet, se neste side

Må ta vare på stamfuglbestanden

En prektig lirypestegg i sitt rette
element. Foto: Arne A. Tønset
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Dette er fellesprosjektet i Os:
Åpent møte i Dalsbygda Samfunnshus mandag 23. januar kl. 19.00 med Tor Ola Dehli
(www.storfangst.no ) som foredragsholder, inklusive demonstrasjon i bruken av for-
skjellige lokkefl øyter. Salg av lokkefl øyter m.m. Åpent møte med gratis inngang. Salget 
av kaff e/kaker m.m. tilbys klasse på ungdomstrinnet ved Os Skole (som får inntekten 
av salget med tanke på skoletur). Bred omtale av kvelden på forhånd. Ansvar: DJJ og 
Os JFF i fellesskap. 

I løpet av vinteren 2012 kommer Os JFF til å arrangere ei ny «revejakt-helg» i
Dalsbygda. Se referat fra tilsvarende helg vinteren 2011 på Os JFFs nettside: 
http://www.njff .no/portal/page/portal/hedmark/lokallag/os/nyhet?element_id=115193974&displaypage=TRUE
Revejakt-helga er først og fremst beregnet på ungdom for å motivere til denne jakt-
formen. Med på jakta blir profesjonelle jegere med hunder. 

Helgekurs i bygging av kråkefelle (ansvar Os JFF).

«Årets rovviltjeger» for aldersgruppa f.o.m. 14 t.o.m. 25 år. Her gjelder det å sanke 
mest mulig poeng via dokumenterte skadefellinger/utbetalinger med følgende ekstra 
«bonus» til slutt: 2000 kroner (1. premie), 1000 kroner (2. premie) og 500 kroner (3. 
premie). Os JFF har ansvaret for gjennomføringen. Samarbeidspartnerne deler på 
utgift ene til «premiepotten».

All skadefelling skal skje i henhold til gjeldende lover og regler, inkl. gjeldende jakt-
tidsrammer. Viltnemnda i Os/Formannskapet orienteres om opplegget, inkl. vedtak 
om nye skadefellingssatser vedtatt av styret i DJJ i sak 60/11. Opplegget evalueres av 
samarbeidspartnerne når jaktsesongen (skadefelling) er over. Ansvar: DJJ og Os JFF

                                                           
................................................                                                                  ................................................
Arne Nyaas                                                                                                Geir Moseng
Leder Dalsbygda Jaktlag/Jaktsameie                                                       Leder Os Jeger- og Fiskerforening
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